

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy évre . . . 10 koi. — fill.	Egy évre . . . 16 kor. — fill.		
Fél évre . . . 5 . . .	Fél évre . . . 8 . . .		
Negyed évre . . . 2 . . . 50 . . .	Negyed évre . . . 4 . . .		
Egy óra . . . 1 . . .	Egy óra . . . 1 . . . 70 . . .		
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK IÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:

Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szöveg 4 fillér.

Az ország lelke.

Egy fővárosi ujság ezt a témát választotta alkalmul arra, hogy a közoktatási minisztert költségvetési beszédje alkalmából fölmagasztalja. A cikk elmondja, hogy uniformisba akarják öltöztetni a nemzet lelkét, hogy fehér galambok röpdönsnek a parlamentben, kik szájukban az eljövendő szent Bertalan éjszakák üszkét tartják, továbbá hogy a miniszter a nemzeti művelődést, a magyar léleknek a maga természetéhez méltó irányítását tüzte ki ideáljaul, illetve ezen eszmék most forrnak kieddigi politikájából s hogy az ország lelke bizalommal tekint a miniszter működése felé, mert az fogja világosságra és igazságra való szomjára kielégíteni. Így a cikk, amint látható, ötletek és szóképek halmaza az egész: politikai irodalmunk karakterisztikonja.

Hogy minő valóban az ország lelke, az mellékes, fő a fehér galamb, a szent Bertalan éjszaka, az uniformisba való kényszeröltözködés s egyéb ilyen szókép. Hajh, az ország lelkét ily virágos eszközökkel lefesteni nem lehet. Hivalkodás, dölyf, jólét egyfelől, koldusbot másfelől — ez az ország lelke. Ne tagadjuk, ez a haza ma tele van vérző kedélyekkel s már jobbaink gondolatkö-

rére is ránehezedett a sötét felhő: a jövendőnkben való hit megrendülése. Az utilitarizmus dus emlőjén fölnevelkedett tömeg behünyja szemét, hogy ne lássa a villámokat, melyek már az ég alján cikáznak. Az élet vásárzájába mohón merül el a sokaság, hogy a távoli menydörgés tompa félelme szívét meg ne rázza.

Élünk a világban, de a gondolkodás ma már nem kenyerünk. Levegünk, elvünk a liberalizmus de meg soha az igazságtól és világosságtól oly távol nem állottunk, mint ma. Itt van a jóformán koldusbotra jutott ország, vagyion- és tőkemonopóliummal, itt van a felekezetiesség készülő viharja, itt van az ámitás, a hitszegés, a lelkiismeretlen közszereplés virágkora; ifjúságunk oly ellentétes utakon indul, melyek két idegen világba vezetnek — s azt a minisztert, aki kormányzati időjét mindezen alakulások alatt a borbély műhelyben, meg az üdvözölve levelek írásában töltötte, diadalmamoral fogják körül barátai.

Nem a világosság, nem a igazságok, hanem a gyáva és korlátolt hazugságok korát éljük. Az emberek belleszületnek az elvekbe, ugyszólván a bölcsőben találják már azt a politikai verklit, melyen egész életükben mu-

szikálnak; de ember, aki gondolkozás, szellemi élet, itélőképességének teljes megfeszítése által alkotná meg esze, lelke és szíve kristály elveit, tán nincsen egy sem.

Az utilitarizmus szennyes árja végig csapott közéletünkön s a tiszta elvek és az igazság színét bemocskolta az ország lelkében. A dicsőség azé, akiben a sokaság hatványozottan látja a maga erényeit és büneit.

Az angolok kegyetlensége.

(Leleplezések.)

A legújabb értesítés szerint a hős burvezérek és az angol hadvezetőség a béke felől alkudoznak. A hetvenkedő durva angolok úgy anyagilag, mint erkölcsileg vesztettek. Vad barbárságok megdöbentő; mert hiába czáfolgatják az angolok azokat a híreket, amelyek becsületesen beszámolnak arról az embertelen bánásmódról, amelyben a bur asszonyokat részesítik az ugynevezett központi táborokban, e vád ellen való védekezésüket mi sem menti, a leghitelesebb bur forrásból érkező értesülések tesznek tanubizonyságot a mellett, hogy az angol katonák bánásmódja, „udvariassága“ valóságos barbárság. Mint Amsterdamból jelentik, J. L. Merve, volt bányafőbiztos s főrangú államhivatalnok hosszabb cikket közöl a „Handelsblad“-ban, a melyben könyörtelenül lerantja a leplet az angolok kegyet-

tős tavak szélén bibiczek és fehérhasu hojszák csapongtak.

Alföld, magyar alföld! Te vagy minden földek között a leggyönyörűbb. Mi itt születünk. Mi látunk téged és füben, pusztai fában, a barázdák rögei között, magános halmok tetejéről, az árva kútgem tetején, hol magános madár szokott megpihenni, a szántóvető ember ekeje nyomán, a legelesző nyáj futri csoportja között, a cserepedzett sós sziken, a hajlongó nádszál bokretájan, de mindenütt ott látjuk mi, ott élvezük mi a te idegenek előtt rejtett gyönyörűségeidet, varázsszépségeidet, és érezzük a földedből, füveidből előtörő balzsamos erőt . . .

Midőn az angol társaság kényelmes kocsijából az ablakon kitekintettünk, otthon éreztük magunkat . . . A magyar föld leike terült el előttünk . . . A zöld selyem pázsit ölébe öntött ezüstfodros tóban vadmadár uszkált és édes közönyösen fittyet hányt a döbörgő gőzösnek.

Azok a leggyönyörűbb részei a magyar földnek, a hol sűrűn következik a földműves magyar nép fehér tanyája. Megannyi vár az a tanya. Magyarságunk erős katonái tanyáznak ott.

Az uradalom széles szántásain, fázán

Mutatványok Gárdonyi Géza „Április“ kötetéből.

Háromszor füttyentett . . .

Három füttyentett az aradi vonat.
 Elviszik, elviszik már a huszárokat!
 Miért sírsz kisvirólám?
 — Egy kis légy, édes anyám
 előbbem került, —
 szemembe repült.

Leányom, kis leányom, gyöngye violám!
 Ne búsulj, ne búsulj a huszárok után!
 Lám én is lánykoromban
 mindegyre azt gondoltam:
 utána halok . . .
 Mégis itt vagyok!

A Bárókisasszony.

Zöld bársony most a rét, virággal tarkázott.
 A bárókisasszony csak egyedül jár ott.
 Leveti cipőjét s maga mulattára,
 meztelab sétálgat a rét bársonyába.

Egy vakondtúrason, hol puha az agyag,
 egyik lábanyoma gyönyörűen ott marad.
 Fölötte naphosszat áll a juhászlegény,
 s tűnődik, mint száraz kút kávján a gém.

— Hej, — aszongya, — ez a szép bárókisasszony lehetne mellettem szegény juhászasszony; de sohasem lesz ő szegény juhászasszony, mert bárókisasszony.

Szaboleska Mihálylyal ezüst tintatartót vásárolunk.

(És egyéb tapasztalatok.)

Írta: **Szabad Hajdu.**

Most már az ezüsttintatartót vittük hazafelé. Ugy mondom, hogy vittük, mert a baráti hívó szóra utitársaul szegődtem Szaboleska Mihálynak.

Budapest elmaradt. Majd következett a mi gyönyörűségünk, az áldott magyar róna.

Nagy Körös, Kecskemét, Czegléd határain és így tovább a magyar rónán döbörgve szaladt a vonat.

Régi emlékeink felujultak. Száz és száz megbeszélni való tolt a nyelvünkre, midőn az erős magyarság fehér tanyái bokrosan tünedeztek a szemünkbe.

A zöld selyempázsit ölébe öntött ezüs-

otthagytta a kikötőt s a parttól körülbelül fél kilométernyire vetett vasmacskát. Éjjeli két óra tájban, a mikor már mindenütt esőndesség volt, a magyar fiúk kerítettek három mentőövet, hogy ilyen módon jussanak ki a partra. Tervüknek kedvezett a köd és a sötétség. Elsőnek Térey Gyula ereszkedett a tengerbe, mentőövéhez egy deszkát is erősített, azután rábizta magát a hullámokra, a melyek alig egy fél óra múlva szerencsésen partra sodorták. A szárazon várta, kereste társait, de nem találta sehol, csak később hallotta, hogy ők is visszajutottak Európába.

Térey Gyula nedves ruhájában, éhesen, dideregve neki vágott a durban hegyeknek, át akart jutni Transzvába. Egy magával vitt térkép segítségével tájékozta magát valahogy. Hat nap és hat éjjel gyalogolt, alig pihenve, valamit, mert félt, hogy az angolok elfogják. Utközben ananászból, banánból, fügeből élt s pompás forrásvizet ivott. Az őserdő azonban azcsemegén kívül mással is szolgált. Rászabadította állatait. Térey beszéli, hogy a fű között, a fák alatt tömérdek veszedelmes kígyó csuszik, a majmok ijeszten rikácsolnak. Hetedik nap éjjel egy szikladuba bujt pihenni. Egyszerre zajt hallott, mely egyre közeledett: emberek jöttek. Térey kibújt odujából s látta, hogy egy szakasz angol katona jön. Hamar levetette kék munkaruháját s a fáról letépett fehér levelekkel akart betakarozni, hogy észre ne vegyék. Am az angolok mégis rátaláltak. Elfogták és tizenkét emberrel Durbanba küldték. Ott ismét nehéz munkát kellett végeznie a hajók kirakodásánál. Rendkívül brutális bánásmódban volt része. Három hónapig szenvedett. Azután a Szicilián

hajón elküldték Liverpoolba. Ott kiszabadult és Hamburgba ment. Innen irt barátainak, a kik küldtek neki utiköltséget. Így jutott haza Budapestre.

Ilyen az a jeles kultur nemzet az angol, csöppet sem jobb a fülvágó cserna görácznál.

Nagykunsági ősi földünk és népe.

Maholnap leszen kun kérdésünk is. Erre való legalább a mezővárosi munkásnyilvánosság mutatkozott néhány tünet. A nagy-kunságnak kalasztermelő rónasága, mely évszázadokon keresztül ontotta áldásait, bizonyos gazdasági depresszió hiával — sajnos niúsen ma már s ha az utóbbi hetesztendőnek eleterős gazdatársadalmi munkája nem jött volna segélyül, ki tudja, nem éreznék fokozottabb mértékben ma a kunság gazdaközönsége is az idők s viszonyok súlyos terheit.

És most jól eső érzéssel lapozgatjuk Kenéz Zoltánnak „Nagykunsági ősi földünk és népe”, című alig 60 oldalra terjedő kis kötetet, melyben a Turkevei gazdasági egyesület hét éves sikeres működéséről beszámolva, imigyen sohajt fel: Kunok jó éjszakát!

Ne mondjunk jó éjszakát a kunoknak, mely a magyar fajnak egy számba veendő rétege, amint a kis kötet végére illesztett kimutatás igazolja. Nagykunsági városaink közigazdaságának hűséges tükré ez a tábla, mely beszámol a területéről, gazdálkodási irányról, a lakosság helyzetéről, sőt anyagot foglal magában arra nézve is, hogy az általános gazdasági bajokon kívül mi okozza a gazda és a munkásosztály elége detlenségét.

Karcsag, Kisujszállás, Turkeve, Kúnhegyes, Madaras, Mezőtúr, Dévaványa városok, Pusztá-Csorba és Pusztá-Ecseg puszták közigazdasági viszonyainak vázlatát míg a tabella kimutatta, addig maga a könyvecske szerzője nagykunsági földünk címmel ismerteti a Turkevei Gazdasági Egyesület 7 évi működését. Ez egy szólnan egy városka területére kiterjedő egylet annyit tett a gazdasági téren 7 év alatt, hogy bizvást mintaképtül állíthatjuk követésre barmely nagy vármegye agrar testületének. Kiállítások, állatdíjazások, házi iparfejlesztés, gazdatársadalmi kérdések egész sorozata, melyekkel foglalkozott, a népnek intenzív gazdálkodásra szoktatása, kísérletezések, gazdasági szakismeret terjesztés, gazdaértekezletek, gazda és munkásokörök alakításában a Kunok földjét iparkodott megrázkódtatás nélkül keresztül vezetni az utóbbi évtized nagy megrázkódtatásain.

De hogy a kis kötet ne csak magát az egyleti működést ölelje fel, külön fejezetekben számo be a Kun társadalmi osztályokról is. A Kun urak: Kopules, Kuthen a királyölő árboez, Turtul, Kadocsa, Bágzan, Zács stb. maradékaik élnék még a Kun földön. szántogatják, vetegetik apáik örökét, meg van bennük minden ősi tulajdon s ragaszkodnak a rögökhöz s ennek a szinmagyar vidéknek urairól olvasva, megdobban az embernek a szíve, nem azért, mint ha csenevészdedett volna ez a nép, hanem mert az ősi virtus mellett kitarva híven haladt is előre, művelődött, mestere maradt a gyakorlati gazdálkodásnak, a Nagykunságnak öreg földje az ő szemében az egész világ, mert mindenhez juttatja, amire neki szüksége van, attól elszakadni nem bír, rajta élve csak töle várja boldogságát.

A Kunság istenadta népe, az erős pa-

rasztoztály pedig a kanyargó Turi-erek ölében szintén megőrizte individualitását, határtalan szeretettel ragaszkodik földjéhez, nem annyira annak természeti fekvése és előnyeire, de egy megmagyarázhatatlan előérzet sejteti vele azt, hogy haloporának nyugalmat is ez a föld adja meg egykoron. Vesse bármennyire a sors, el nem feledi hogy „kunsági fi.”

Ennek a népnek munkája, becsülete, magyarsága, nyelve, jó és rossz szokása, földhöz való ragaszkodása, mind együttvéve adja a „magyar embert.”

Nagykunsági ősi földünk és népéről írott kis füzetét Kenéz Zoltánnak senki meg nem bánja, ha elolvassa

Hegedüs András.

NAPI HIREK.

A debreczeni dohánykísérleti állomás sikere.

Magyarországon általános a panasza, hogy a magyar dohány sokkal mögötte áll a külföldi, de különösen a török dohány minőségének is. Ez okozza azután azt, hogy külföldről évenként milliókra menő szivart és cigarettát szállítanak hozzánk; sőt mi több, még gyártásra is szállítanak hozzánk kincseterő dohányt. A földmívelési kormány régóta fáradozik azon, hogy ezeket a külföldi jeles minőségű dohánynokat nálunk meghonosítsa és termelje és így ha nem is végképen, de némiképp csökkentse a külföldről beszállított dohány mennyiségét, a melyért több millió magyar pénz vándorol ki a külföldre. A földmívelési kormány annak idején Kerpely Kálmánt, a debreczeni gazdasági tanintézet jeles igazgatóját, külföldi tanulmányutra küldötte a dohánytenyésztés tanulmányozására, majd a Kerpely Kálmán előterjesztésére a kormány Debreczenben, a Pallagon szervezte az országban az első dohány kísérleti állomást. Pár év óta termelik itt a külföldi, különösen a török és manillai finom dohányszortokat; még pedig a legszébb eredménnyel. Ez a két dohányszort az, melyet nálunk is meglehet honosítani s a mely kiszorítja a külföldi méregdrága szivarfajokat.

A debreczeni dohánykísérleti állomás terményeit a manillai és török dohányszortokat most dolgozzák fel próbaképpen a budapesti dohányszortokban. A manilla dohányszortból havanna szivarokat, a török dohányszortból pedig cigarettákat készítettek s az eredmény várakozáson felül sikerült. A szivarok és cigaretták oly finom és kellemes ízűek, hogy bizonyára sikerülni fog velük nemcsak a külföld drága szivarjait s cigarettáit kiszorítani, sőt még a külföldi dohányszortokon is versenyárúvá avatjuk. Ez a fényes eredmény a dohányszort kísérleti állomás vezetőjének Kerpely Kálmánnak az érdeme, ki sem időt, sem fáradságot nem kímélve, fel-

Mi pedig öregek délben, este pipaszó mellett, poharat kocintva, emlékeztünk a régi jó napokról.

Pedig én azt hiszem, hogy ha Mihály barátom ebben a kedves családi körben a becsületesen végzett munka után elpihen, aligha jut eszébe felemlgetni azokat a régi jó napokat... Ezek az evék az igazi virágos május hónapjai az ő munkás életének.

Még Temesvárról mondok valamit. E bürger- város hazafiságára jellemző, hogy ma is él ott 80-90 agg 48-49-es honvéd és ezeket az elaggatt szabadsághősöket maga a város is rendes és tisztességes segélyben részesíti; vajon melyik híres magyar város cselekszik még ezt Temesváron kívül? Pedig például Debreczenben is évente sok ezreket dobnak ki hiába való bankvadászra.

Most pedig e pezsgő életü, gyönyörűen fejlődő városról és egyébb hozzáfűzött tapasztalataimról, noha még egy két tárczára való jegyeztem fel, hisz a régi Hunyadi vár helyén fentartott kaszárnyában elhelyezett piros hajtókás debreczeni bakákról nem is irtam, rekesztem az irást azzal a megjegyzéssel, hogy a további folytatás majd akkor következik, ha majd ez évben megirhatom a temesvári ref. egyház két emeletes, kaka-sos tornyos házának az avatási ünnepét, mert már arra az ünnepre is meghívott Mihály barátom, kit hogy az Ur Isten családjával együtt megáldjon kívánom; de kívánom azt is, ha még egyszer emlékünnepi ezüst díszintartót vásárolunk Budapestben, okvetlenül magyar gyártású legyen az. Vagy ellenkezőleg be kell csukni azokat a pesti ötvös boltokat, az idegen gyártású ezüstenél becsesebb, kedvesebb hazai tintartókat faragnak a mi tótoeszkáink — faból.

(Be van rekesztve az irás.)

adatul tüzte ki a külföldi dohánynak országunkbani meghonosítását, ami, mint látjuk, fényesen sikerült neki. Kerpely Kálmán különben az ország különböző vidékén utazásokat is tett, hogy tanulmányozza a talaj viszonyokat. Tanulmányának eredménye az, hogy igen nagy mennyiségben lehet nálunk ezeket a dohányfajokat termelni s különösen az a talaj felel meg a termelési kívánalmaknak leginkább, hol ezelőtt szőlő ültetvények voltak, de melyeket a filokszera kipusztított. Ezeknek a dohány fajoknak termelése különösen fontos szociálpolitikai szempontból is, amennyiben a kormánynak az a szándéka, hogy most, miután az eredmény fényesen sikerült, kiscgazdákkal termelteti e válogatott dohányfajokat, a miáltal kiscgazdánk már a közel jövőben biztos megélhetési keresetforráshoz jutnak. Nyilvánvaló tehát, hogy oly országos jelentőségű a Kerpely Kálmán által szervezett és vezetett debreczeni dohánykísérleti állomásnak ezen elért sikere, hogy annak messzemenő áldásos kihatása lesz gazdasági viszonyaink alakulására is, hogy továbbá az teljes elismerést érdemel a kormány és a nemzet részről, melynek ezáltal új jövedelmi forrásai nyílnak.

Névnap a régi magyar szokások szerint.

Az ugynevezett régi jobb időkben ülték olyan jeles névnapokat a magyar kuriákban, amilyent legutóbb Hajdu-Szoboszlón, az ősi Kovács kurian ülték atyáinkfiai. A kerület szeretett, népszerű, gyökeres hajduságfi követje, Kovács Gyula országos képviselő, Kessuth-partunk derek tagja tartotta a nevenapját. Ezt a névnapot még a régi magyar szokások szerint tartották meg? Minden vendéget baráti szívesseggel fogadott a házi gazda és a cigány a tust alig győzte huzni az elkangzott számos felköszöntőkre. Több mint 200 vendég gyűlt össze ez ősi kuriába, melynek párját ritkító magyaros ünneptől ezeket írja szoboszlói levélírónk:

H. Szoboszló, ápril 14-én.

Szombaton tartotta meg kerületünk képviselője Kovács Gyula nevenapját, amely alkalommal a város közönségének és választópolgárságának színejava, több mint 200-an jelentek meg személyesen a köztisztelőben álló képviselő vendégszerető hazánál, és fejezték ki iránta való tiszteletüket és szeretetüket. Számosan, a kik akadályozva voltak, részint levelben, részint sürgönyileg üdvözölték Kovács Gyulát.

A nagyszámú vendégsereget a házigazda a legszívesebben fogadta és a dusan terített asztaloknál csakhamar a lehető legjobb kedv uralkodott. Fekete Sándor polgármester mondta az első díkeziót Kovács Gyulára; mint a kiben ma már politikai különbség nélkül megbizik a város és kerület közönségének minden rétege. Lengyel Imre kir. tablai bíró, Dr. Baltazar Dezső, Olah Miklós Kossuth körí elnök, Ádám János párt elnök, Feltóthy László tanár, Csiba Márton erdőhegyi ev. ref. lelkész, Tóth Ferencz, dr. Grósz Adolf, G. Tóth János főkapitány, Pénztáros István, Nábráczky István főszol-

gabíró, Magyar Imre, dr. Téchy József, idősb Czeglédy Lajos földbirtokos és még mások mondottak szívhez szóló felköszöntőket és a vendéglátó házi gazda. A lehető legkedélyesebb hanglatban a mulatság a másnapi reggeli órákban ért véget.

A Csokonai kör felolvasó ülése.

A Csokonai-kör szerdai felolvasó ülése iránt nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében. Ez csak természetes, mert a változatos műsor nem minden napi szellemi élvezetet ígér. Együttal megemlítjük, hogy az I korona belépti díj csak a nem tagokra kötelező; tagokul bármikor jelentkezhetni Tóth Béla gyógyszerésznél, a Csokonai-kör pénztárosánál vagy Kardos Albertnél, a kör titkáranál.

Degenfeld Imre gróf nyilatkozik.

A „Magyarország“, a Debreczenben is ösmert téglási nagy birtokosnak, Degenfeld Imre grófnak újabb nyilatkozatát s közli. A „Magyarország“ ugyanis ezt írja és ezt a nyilatkozatot közli:

Gróf Degenfeld Imre ur, akiről az Arad és Vidéke nyomán azt közöltük, hogy a Fedák Sárával való eljegyzési híret megczafolta, most a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat:

A Magyarország t. szerkesztőségének Budapest.

A magyarország e hó 13-án megjelent számában egy nyilatkozatot olvastam az én nevem aláírásával, amelyet állítólag az Arad és Vidéke című hírlap egy újdonsága következtében tettem volna közbe. Én az Arad és Vidéket egyáltalában nem olvastam, és így nem czafolhattam meg semmiféle híret. Kérem a t. szerkesztő séget, hogy a lap legközelebbi számában ezen kijelentésemnek helyt adjai szíveskedjek. Tisztelettel

Budapest, 1902 április 14.

Degenfeld Imre gróf.

Visszont egy budapesti távirat jelentése szerint Fedák Zsuzsa is nyilatkozik a Budapesti Hírlapban. Megczafolja az eljegyzési hírt.

Debreczen kétszáz évvel ezelőtt.

A mi debreczeni buzgó kutatóknak és írónknak, Zoltai Lajos barátunknak fenti czim alatt megjelent becses és érdekes gazdaságtörténelmi tanulmányát most legújabbán igen szép előismeréssel méltatja és ösmerteti a Budapesti Hírlap. Ugyanis a „B. H.“ kritikai rovatában ezeket olvassuk a műről:

Zoltai Lajos vékony broszürában érdekes és tanulságos képet rajzol Debreczen társadalmi és gazdasági életéből a Rákóczi-forradalmat követő években. A viharos esztendőkből két évszázad folyamán Debreczennek is nagy n kijutott. A harácsból élő török hódítás harmezkét éven át tartotta igában az Alföld híres: akkor már kalvinista metropolisát. Alig szabadult a török járomtól, Karaffa sarcolta meg vérlázító módon. Még ki sem heverhette az emlékezetes két érvágást, megjött a Rákóczi-forradalom s vele az az idő, a midőn a haza s nemzet oltárán kellett áldozatot égetni. Debreczen kivette becsülettel a maga részét a vér- és vagyon áldozatból, Rákóczi táborába szállította az élelmet, a ruhát, a fegyvert. Pénzét sem sajnálta, hogy a czivis fiuk ott hon maradhassanak műhelyeikben, szántó

földjeiken. A forradalom alatt kóbor labancz-csapatok néhányszor megrabolják és fölégetik a híres várost. Nyomukban pestis támad s az tizedeli meg a lakosságot. Alig fél évszázad lefolyása alatt zudul Debreczenre a sok istencsapás. A mikor a XVI. század második felében, 1661-ben török hatalom alá került: összeirtak Debreczenben ezer nyolc száz házat s a török évi adóját akkor hallatlanul nagy summában, tízezer tallérban állapította meg. A szatmári békekötés táján Debreczen két járásában ezerkilencszázötvenhét telkesgazda, ezer négyszázharminczkilencz lakó, összesen háromezerháromszázkilenczvenhat adófizető polgár volt. Az összes lakosságot tehát ebben az időtájban a háromezerszázhuszonnégy család alapján tízenegy-tizenháromezer lélekre tehetjük. Ámbátor a török hódítás súlyos terhet rakott Debreczenre, a török alatt a város vagyomban és népességben gyarapodott, négyszázal több új ház épült nehény év alatt s a házak száma ezer nyolc százról kétezerkétszáznegyvenhétre emelkedett. — A csapások közül a legsúlyosabb az volt, a melyet Karaffa mért Debreczenre. Nagy háttára, polgarainak szorgalma és takarekossága azonban, a hogy békésebb idők következtek, hamarosan talpra állította Debreczen. Pusztáin ismét kolompoltak a gulyák, nőtt a tüzes huszárló, fekete földjén sárgult a buza aranykalásza, a várost környező homok halmokon ismét piroslott a szőlőgerend. Az 1714. évi összeírás elmondja azt is, hogy mifajta foglalkozást, életmódot űzött a már említett háromezerháromszázkilenczvenhat család. Már ekkor többen űzik az ipart és kereskedést, mint a szigorú értelemben vett mezőgazdaságot. Iparág kilenczvenhárom volt ekkor Debreczenben s az ezerkétszázkilenczvenhárom családnak adott kenyeret. Zoltai érdekes tanulmánya ötven fillérré: kapható Debreczenben.

Ünnep a kaszinóban.

Kedves családias jelleggel bíró ünnepély színhelye volt tegnap délután a Casinó. Mint tudjuk a kaszinói élet fellendülése körül elévülhetetlen érdemeket szerzett a kaszinó igazgatója Csáky Adorján gróf. Csáky pár hó előtt hosszabb külföldi utra ment és tavollétében a kaszinó tagjai elhatározták, hogy Csáky Adorján érdemeit azzal hálálják meg, hogy megfestetik a gróf olajfestésű képét. Tegnap érkezett haza Csáky Dóri s Tolnay Kornél üzletvezető meleg szavakban tegnap délután nyújtotta a grófnak a képet, mint a tagok tiszteletének, ragaszkodásának s szeretetének kifejezését. Csáky Adorján megeatva köszönte meg a váratlan kitüntetést.

Vármegyei fegyelmi ügyek.

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága több fegyelmi ügygyel foglalkozott. Ferenczy Elek nyugalmazott főszolgabíró ügyében Csáky Viktor helyett új fegyelmi biztost fognak kirendelni. Kaszás József volt b.-újvárosi jegyző ügyében a fegyelmi eljárás szünetel, míg a törvényszék ítéletet nem mond és a fegyelmi ügyiratokat áttette a királyi törvényszékhez. Bessenyei József volt balmazújvárosi segédjegyző fegyelmi ügyében pedig a megyei főügyészt bizta meg, hogy tegyen indítványt.

Egy kis apró pénz a városnak.

Hogy a nemes Debreczen város kine fogyjon az aprópénzből, a köz-

gyűlés 320 ezer koronás folyó számla hitelt nyitott a városnak és azt a hitelt egy esztendőre még meghosszabbította. Ezen egy kis apró pénzes hitelműveletre vonatkozólag több bank küldött be ajánlatot, így mostan a budapesti jelzálog és hitelbank, továbbá a magyar leszámítoló és pénzváltó bank ajánlata érkezett meg a városához, melyben a 320,000 korona folyószámlahitelt hajlandók négy százalékos kamat mellett a város rendelkezésére bocsátani. Valószínű, hogy még több pénzintézetől érkeznek ajánlat és így a város két százalékkal kedvezőbb hitelhez jut; no meg egy kis apró költőpénznek sem lesz hiányán.

Barabás és a poéta.

Barabás Béla a minap egy jókora csomagot kapott Nagyváradról. Egy nagyváradi poéta küldött neki tíz példányt legújabb verskötetéből. A könyvek ért huszonöt korona járt, amit Barabás nyomban meg is küldött a poétának. Az utalvány szelére azonban ezt írta:

— Küldöm ezennel a könyvek árát. Olvassa meg jól az összeget, mert a pénz olvasva, az ön versei pedig olvasatlanul jök.

Komaság a tanácsban.

Debreczen város tanácsa tegnapi ülésen olyan határozatot hozott, mely ha épen nem is törvénytelen, de érdekesen jellemző arra, hogyan jöhet egy magat komolyan tartó testület önmagával s határozatával ellentétbe. Az eset elég érdekes s figyelmet érdemel azért is, hogy a város polgársága meglathassa, nem azt nézik, hogy ki érdemes, ki szolgált rá valamelyik állásra, kinek van meg a kellő képesítése egy állás betöltésére, hanem még most is a sógorság, komaság szerint adják oda az egyes állásokat. A városi színháznál nemrég megurult a gépészi állás. Nem olyan tekintélyes állás, de fontos, mert a villanyvilágítás kezeleséhez nem elégséges az egyszerű gépészi vizsga. Így gondolkozott a tanács is, mikor a megüresedett gépészi állásra a pályázatot meghirdette. A pályázat főfeltétele volt: a pályázónak igazolni kell, hogy van gépészi és elektrotechnikai vizsgája. Tíz pályázó jelentkezett. — S tíz közül majdnem a fele igazolta, hogy a pályázati feltételekben előírt vizsgával rendelkezik és mégis tegnap, mikor a tanács arról határozott, kivel töltsék be a gépészi állást, mellőzte azokat, kik között elsősorban választania kellett volna, ellenkezesbe jött önmagával s a gépészi állást betöltötte egyik belső főember rokonával, Toth Jánossal, kinek csak gépészi vizsgája van s aki nem tud villanygéppel banni. Igaz ugyan, — ez is szabályellenesen történt, — Toth János helyettesítette, minden tanácsi határozat nélkül a távozó gépészt s aki most tanulja a villanygépek kezelését a vágóhid gépészetét, kit a főmérnök rendelt melleje. Ime így érvenyesül még most is a sógorság-komaság a tanácsban. Most már azt kérdezzük a tisztelt tanácstól, ha a villamosgép kezelése következtében valami baleset történik a színházban, elvállalja-e a felelősséget a tanács? Mert ez nincs kizárva, mi-

kor olyan emberrel töltenek be állásokat, kiknek nincs meg a képzettségük. És ha ez volt a cél, hogy a komaság révén mellőzzék a képzett embereket mire való volt olyan nagy hangú pályázati feltételeket kiírni, mert akkor legalább a hirdetés díjat megtakarították volna, azért bátran elhagyhatták volna s a főmérnök ur egyszerűen kinevezhette volna Toth Jánost gépésznek. Hisz a városnál előfordult már az is, hogy képesítés nélküli férfi rendelkezik képesített emberek felett. Igaz-e?

Angol földbirtokosok és mezőgazdák Debreczenben.

Említettük már, hogy az angol országi essexi mezőgazdasági egyesület 40 tagja abból a czélből, hogy Magyarország mezőgazdasági viszonyait tanulmányozzák, tanulmányútra rándul ki Magyarországra. Az angol mezőgazdák körutja júniusban lesz. Az ország különböző részeibe látogatnak el és így Debreczenbe is. Az angolok június 8-án érkeznek Debreczenbe. Meglátogatják a Pallagot, kirándulnak a Hortobágyra is. A földművelésügyi miniszter maga is támogatja az angolok kirándulását és leiratot is intézett a városhoz, melyben felkéri a várost, hogy részesítsék az angol gazdákat erkölcsi támogatásban. Mint egy saját külön hortobágyi kábel tudósítás jelenté, Farkas Berczi bátyánk, a mátai biztos erre az alkalomra különféle délibáb képeket festet Gyöngyössy Viktor színházi piktoral, de gondoskodik igrici menyecskékről is, akik igriczi paprikával kedveskednek John Bull-éknek. Szóval a debreczeni vendéglátás nem lesz panaszos.

Gyilkosság Turkeviben.

Turkeviben mult kedden este rémes gyilkosság történt, a melyet már az „istóriás” Debreczeni Vitéz Gábor meg is énekelt:

„Turkeviben történt e borzasztó dolog,
Mire emberi szív a lélekkel dobog”.

Czihat Lajos turkevi rendőrt három legény névszerint: Rác Lajos, Mihály Lajos meggyilkolták. A három legény vigan mulatott s hazamenet kurjongattak lármáztak, nevezett rendőr csendre intette őket, de miután nem hallgattak rá, kardot vont ellenük s egyiket fején ütötte. A másik ketőnek sem kellett több, irgalmatlan dühbe borulva, buzogányos bottal a rendőrré rontottak, ki futásnak eredt. Utólérték és addig verték, míg a lelkét ki nem lehelte. E három jómadarat a törvénykező sulyes keze várja.

Rózsa Sándor naptára.

Tehát haladunk, mégis haladunk és virrad, de még mennyire virrad! Kezdjük megbecsülni hazánk nagyfiat. Van már

„Rózsa Sándor” naptára” is, a melyről így ír Rostkovitz Arthur lapszerkesztő barátunk a maga szokimondó független Közvélemény lapjában:

A legnagyobb hírnévre talán az Alföld nagy parasztja tett minden magyarok közt. A művelt világon mindenütt irtak róla az újságok, sőt a kültöldön meg vannak róla győződve szentül, hogy monsieur Rózsa Sándor Szegeden főkapitány. A híres betyár ezen nagy híret még a nép közt is emlékezetben igyekeznek tartani élelmes kadók, a kik százezernyi példányokban zengedeznek dicséneket a betyárvezérről. Ujabbban már naptárt is kereszteltek el róla.

„RÓZSA SANDOR NAPTÁRA.”

Az 1902 közönséges évre.

Ezt a hangzatos címet viseli a naptár, amelyet ezrével terjesztettek el az alföldi nép közt, mely szent ahitattal falván a nyomtatott betűt, még azt is elképzeli, hogy a naptárt maga Rózsa Sándor szerkesztette. A sajtószabadság ezen fattyuhajtását ideje volna már lenyesegetni, mert csak azt kell elgondolni, hány buta, tudatlan embernek a lelkét mérgezik meg ezek az írások és hányan kapnak kedvet a betyáréletre, olvasván a nagy paraszt nevével keresztelt naptárt. Ha így haladunk, akkor mihamar megérjük, hogy a „Betörök Naptára” is kikerül nemsokára a sajtó alul.

Tiba Sándor szakaszvezető esete.

Háthogy ki volt ez a Tiba Sándor szakaszvezető, milyen állasu legény volt, zupás katona volt, vagy pedig a három esztendőn belül nyerte-e el az altiszti három csillagot? . . . Mi nem tudjuk, de szeretnénk megtudni. Mert debreczeni fiu volt Tiba Sándor szakaszvezető. Ott halt meg a temesvári várban. Akkor temették nagy katonai pompával, mikor arrafelé jártunk. A fekete posztóval bevont dob szomoruan, búsan pörgött és piros hajtókás magyar bakak kísérték a czimborát az utolsó utra. Ugyanis Temesváron a debreczeni piros hajtókás ezrednek két zászlóalja van elhelyezve és annak egyik századában szolgált a debreczeni Tiba Sándor szakaszvezető, a ki meghalt, akinek a temesvári katona temetőben hantoltak sirt a mult héten. A fekete posztóval bevont dob búsan, tompán pörgött. Mi nem ösmertük Tiba Sándor piros hajtókás ezredbeli szakaszvezetőt, de írásba foglaljuk a szomorú esetét, hátha lakoznak Debreczen városában olyanok, akik ösmerték, a kik érdeklődnek a katona sorsa iránt? Ezeknek jelentjük tehát, hogy a Tiba Sándor szakaszvezetőt ne várják többé haza. Meghalt a temesvári várban.

Ez a Tiba Sándor szakaszvezető esete.

Kossuth gyalázó osztrák.

Nagyon kellemetlen helyzetbe jutott Pécselt egyik vendéglőben egy Bécsből odaszakadt atyafi, valamint Pücser József nevű faeszttergályos. Az egyik asztalnál a április 15-ik „nemzeti ünnep” került ép szóba. Az asztalok körül ülő emberek legtöbbször nem tudta, hogy miért lobogóztak, fel annyira a városban a középületeket.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém tudatni, hogy a Békés Emil ur előnyösen ismert fűszer és csemege üzletét Piacz utca 70. sz. alatt átvettem és azt az ismert szolid elvek szerint saját bejegyzett cégeim alatt fogom vezetni. A közelgő husvét ünnepekre ajánlok saját felügyeilem alatt lévő mindenféle fűszerárakat — továbbá

כשר של פסח

Husvétii bort és szilvóriumot.

KRAUSZ J. BERNÁT.

Magamat a. é. közönség szives pártfogásába ajánlván, vagyok teljes tisztelettel

Valaki azt mondta, mert a pápa jubileumát ülik meg most mindenütt, egy másik azt hitte, azért, mert a közösüges vámterület megszűnt az osztrák sógorral. Mindössze egy ember volt közöttük, aki megmagyarázta, hogy a 48-as kiváltságok törvénybe igatásának napja ez. A 48-as idők emlegetésére megindult a nagy szóaradat, fellángoltak az arcok. A beszélgetők között ült Piu-cser is, aki amikor Kossuthot hallotta dic-sőítéssel emlegetni, haragos ábrázattal ugrott fel és gyalázó kifejezésekkel illette a szent név megdicsőült birtokosát. Kár volt, mert a jelen voltak kivétel nélkül megrohanták erre Piu-cser Jozsefet és úgy eláták, hogy a szennyes szaju osztrakot petört fejjel véresen szállították be a kórházba. Az első ember, aki a gyalázkodó atyafit megrohanta, azt kiáltotta feleje:

— Tanuld meg kutya német, hogy Kossuth nevet csak azzal az ahitattal szabad kiejtened, mintha a „Mi atyánkot!...” mondanád el igaz szíveddel,

Az bizonyos, hogy Piu-cser aligha meri valaha ezt a nevet kiejteni, pedig most már talán volna egy kis oka haragudni e névre. De azt is elmondhatja majd otthon, hogy milyen szeretet és odaadás vezzi körül ezt a nevet nálunk.

Böszörményi hírek.

Firczak Gyula munkácsi püspök meleg hangu köszönő levelet intézett Somossy Béla böszörményi polgármesterhez, mivel-hogy a hajduváros 6 ezer koronát adományozott a görög kath. iskola építésére.

A böszörményi gör. kath. iskola építést Takács Ferenc és tarse böszörményi építőknek adta ki az iskolaszék. Taka-csek az anyagon kívül, melylyel az egyház szolgal 17.500 koronaért vállalkoztak az iskola felépítésére.

A böszörményi Magi családot súlyos csapas érte. Magi Sandor böszörményi birtokos élte 59-dik evesben váratlanul elhunyt. Nagy részvet mellett temettek a derék hazafit, a kiben Magi János nyug. gymn. tanár testvéröcsesét, Magi Sándor ref. tanító és Magi Imre jár. bíró atyjukat gyászolják.

A pénz miatt Kiss Imre 19 éves böszörményi fiatal ember fekasztotta magát, azt hiszik hogy a fiatal ember a miatt választotta az erőszakos halalt, mert 400 forint pénzt apja heates üzlet-be befektetvén, a pénz. a nehez idők miatt, elveszett. Szomorukor és korkep ez az öngyilkosság.

Amerikába illő kivilágításban volt részök a böszörményi hajdu atyafiaknak. Ugyanis a mult heten Böszörményben idozott a „The Amerikan Biograph Company”, mely hogy mozgófényképeknek látogatását elő-mozdítsa, kedden úgy igyekezett ott helyben, Böszörményben az egyiptomi sötétséget el-oszlatni, hogy összevásárolt a városban talál-hato minden lampiont és gyertyát gyujtván bennök, a lampionokat rudakra tűzette és legé-

nyekkel hordatta körül a hajduváros utcáin, hogy legyen világosság. Sőt az estélyen részt-vett publikumot is lampionos vitézek kísérték hazáig, a mi nem éppen megvetendő élvezet volt Hajdu-Böszörmény városában. — Egyébként ezen amerikai izü és jóizü hír ért böszörményi laptársunkra, a H. Böször-mény és vidékére utalunk minden felelős-séget.

Fiatalon dobta el magától az életet Farkas Imre böszörményi 26 éves legény. Dohányzsinegre akasztotta fel magát. Meg-halt. Cselekedetének oka ösmeretlen. Haj-danta nem ilyen csufosan pusztultak a hajduk.

Egy baptista predikátor jól működik Böszörményben. Minden egyes hívőnek minden bementési alkalommal 20 fillért adomá-nyoz, a mi tekintettel a fürdők dragasá-gára, határozott nyereség és emellett elő-mozditja a köztisztaság iránti buzgóságot is.

Az orsz. ev. ref. tanár egyesület

alakuló gyűlése alkalmával szervezett elszál-lásoló bizottság Oláh Károly elnöke alatt Vasárnap délelőtt tartotta záró ülését. Leg-először az orsz. reform. tanár egyesület el-nöke Dóczy Imre által a b. elnöke Oláh Károly tanácsnokhoz intézett azon levél ol-vasatott fel, melyben az elszállásoló bizott-ságnak és az elnöknek buzgóságáért, fara-dozásáért és figyelmeért elismerés es hala köszönet nyilvanittatik. Ezután az elszállá-solással, a vendégek beszállításával es ezzel kapcsolatos egyéb szükségletekkel felme-rült kiadásokról készített okmányolt szám adas terjesztett elő, melynek megvizsgá-lása alkalmával kitént, hogy a befolyt adományokból az elszállásolás költsége teljes fedezetet nyert. Ezzel a bizottság befejezte munkáját, feloszlott.

Ertesítés.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyte-riumatól vettük az alábbi közérdekü érte-sítést: A debreczeni ev. ref. egyház presby-teriuma tudomására juttatja ez ev. ref. egy-ház tagjainak, hogy az egyházi adó es köz-alapi illeték a folyó evre ki van vetve s az adókiivetési munkát az egyház számvevői hivatalaban közszemlére ki van téve, hol az a hivatatos órák alatt ez évi április 10-ik napjától 12-ik napjának délután 5 órájáig bármikor megtekinthető. Ennek az adóki-ivetési munkálatnak megtekintésére tehát azzal hívja fel az ev. ref. egyház tagjait, hogy aki az adókiivetést helytelennek találná, vagy bármilyen okból helyesbítésre vagy elengedés-re velt jogot formálni: ez iránt az egyházi tör-vény 251 §-a értelmében a fentebb jelzett idő alatt az egyházi számvevőnél. Egyház tér 17 sz., a hivatalos órák alatt akár szó-val, akár írásban megteheti felszólamlását, mert későbbi felszólamlásnak hely nem adatik. Kelt Debreczenben az ev. ref. egy-ház presbyteriumának 1902. évi márc. 31-ik napján tartott gyűléséből.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Kedden. április 15 én, bérlat 157-ik szám „A” K. Tarnay Leona felléptével San-Toy. Operette 5 felvonásban.

Szerdán, április 16-án ujdonságul: A képviselő ur, Bohózat 2 felvonásban. Irták: Dr. Guthy Soma és Rakosi Viktor.

Csütörtökön április hó 17-én 159-ik szám „C” A képviselő ur.

Pénteken, április 18-án bérlat 160-ik szám „A” A képviselő ur.

A tiszaezlári német.

(Sipuluszi történet.)

Arról volt szó a képviselőház folyo-sóján, mialatt bent a kultuszarczát tár-gyalták, hogy a külföld eddig mindig bar-bárnak tart bennünket és ha egy idegen, különösen német ember jön el hozzánk, mindjárt a csikósok, betyárok és kanászok után tudakozódik. Ezt megerősítette dr. Vi-kár Béla hírlapíró és gyorsíró revizor is, a ki a következő érdekes és jellemző dolgot mondotta el azután: A tiszaezláripor alatt történt. A tárgyalásra lementünk sokan új-ságírók. Ott volt a többek között Rakosi Viktor, Tóth Béla, Mikszáth Kalman és még többen. De volt ott több külföldi új-ságíró is. Nagy feltűnést keltett közöttük egy berlini német, a ki fenyves nappal is mindig két revolverrel járt az utcán. A szegény mindig rablótámadásoktól felt es minden utcasarkon megfordult, nem követi e valami álarzos rabló. Az egész magyar társaság boszankodott miatta. Végre is Sipu-lusz így szólt.

— Meg kell trefálni az ostoba né-metet!

— Helyes!

Meghívták kirándulásra az egyik szom-szédos tanýára. Ott a gazdával előzetesen megbeszéltek a magyar fiuk, hogy ebéd közben bejön a csész puskával a szobába és pénzt kér mindeniküktől. Így is történt. A mikor a bohém társaság a tanya fe é kö-zeledett, a német már aggodalmasan kérdez-gette, hogy nem találkoznak-e majd betyá-rokkal.

— Na mondotta Sipulusz — nem le-hetetlen, de azért ez ritkan történik meg.

Alig ültek le az asztalhoz, a társaság minden tagja rablókról, betyárokról beszél-getett, közben egyre kinágtatták a rettenete-sen erős paprikás csibéből a németet, aki izzadtan és ijedten nyelte a falatokat. Egy-szerre csak belép a csész: vállas, erős, ha-talmas magyar. A puskáját magá elé tette és szótlannal kinyújtotta a kezét. A német eisápadt. A fiuk mind kivették a tárczájukat (egy krajczár se volt benne. előzetesen kivették a pénzt belőle) és szótlannal átnyuj-

és feljebb — 4 mtr. — valamint a legujabb, fekete, fehér és szines Henneberg selymek 60 krtól 14,65 frtig. pr Mtr. — sima, csikos, koczkás, mintázott, damast stb.

Selyem blousok-ra

való kelme

2.35. forint

(3)

Menyasszonyi selyem
5 krtól — frt 14.65.
Selyem damast
65 krtól — frt 14.65
Selyem bastruha kelme
egy öltözetre
8.65 frttől — frt 42.75

Foulard selyem mintázott
60 krtól — frt 3.65
Bábi selyem
60 krtól — frt 14.65.
Selyem granadin
80 krtól — frt 7.65.

mtrként, vám és bérmentesen a házhoz szállítva. Minták azonnal. — Svájczba kétszeres levélportól kell.

G. Henneberg selyem gyáros Zürich

cs. és kir. udv. szállító.

tolták a csösznek. Aztán halkan odasugták a németnek, hogy egy szót se szóljon, mert különben a rablótársai is bémegnek és akkor végük van mindnyájuknak. A német remegve adta át teli tárczáját. A csösz félrevonult a sarokba és olvasgatta a német pénzét. Végre is kitört a kacagás. A csösz meghívták az asztalhoz, hogy egyék velük.

— No, — mondták a bámuló németnek — ez büntetésből történt. Mert hogy banditáknak tartotta az ur a magyart. Im, ez a jambor csösz, a kinek a puskája még ünnepnapon se sül el és a kit mi tanítottunk be az egész színjátékra.

A német még nagyot nézett, de a mikor a pénzt hiánytalanul megkapta, ő is elvette magát és szentül megígérte, hogy a revolvereit ezután a ládájában tartja. Ugy is lön s aztán szent lett a béke.

CSARNOK.

Vaterloo.

Eckmann—Chatrián elbeszélése után fordított a : **ifjabb Móríz Pál.**

E közben leballagtunk. Gyönyörű éjszaka volt. A fegyvertéren még egyszer özszeöklöztünk, aztán némémék a falufel vezető utra tértek. Mi pedig néhányszor fel s le sétáltunk a nagy hársfák alatt, majd betértünk a „Vad ember”-hez címzett sörözőbe.

A pompásan habzó sör felette üditően izlett. Goulden ur az ostromzárlat történetét beszélt el. A Pernette-fele téglavető ellen intézett támadást. Majd midőn egész Bigelbergig rohantak ki és általában a bombazsáról. Ekkor hallottam legelőbb tőle, hogy tűzmester volt és hogy az ő ötlete folytán gyártottak kartácsokat a kályhából. Mintegy takarodótajig, tizóráig beszélgettünk így el. Ekkor oszlott a társaság. Czabede a kaszárnyába ment. A vén sirásó a Kapuczius-utcai lakásra ballagott haza. Mi is hazamentünk és lefeküdvén, másnap reggel nyolcz óráig álmostunk.

7.

Két napra reá megtartották a lakadalmat is. Katiczám anyjánál, a nénémnél, Vierwindenben lakadalmaztunk. Goulden ur szerepelt az atyám helyett. Czabede volt a másznagyom. Sőt meghittam a lakadalomra néhány régi bajtársat is azok közül, a kik a vészek közepette is megmaradtak a zászló alatt.

Másnap már Katiczámmal együtt lakatunk. A Goulden ur házában a műhely feletti két szobácskat foglaltuk el.

(Folyt. köv.)

Turul permetező.

A jelenkor legjobb

peronospóra permetezője

javitott alakban, 1902. Modell, fényesen kiállotta a próbát. Teljesen szilárd, réz alkatrészekkel egy percz alatt kivehető szétkarammal. Könnyű, jó és biztos munka.

Kapható

Kontsek Géza

magkerekedésében, Kossuth utca 7.

A mosó és nyári szövetek

neve:

Graciosa, Cleopatra, Dress, Record, Soirogal, Felicia, Nizza, Indiseh foulard, Buschesse, Madapolan Levantin, Foulardnon pareil Batist royal, Nette, Mouslin Inde, Plque fehér és színes Satin mercerisé, Batist zephyr hazai kék és piros.

A szövetek szélessége többnyire 80 centiméter, aruk 70 filléren kezdődik.

Kardos László

Kossuth-utca 9.

Általános kivánságnak engedve, az évtizedek óta nagyválasztékban és általános közmegelegedésre szolgáló vászon, pamut-áru, fehérmű raktáramat kibővítettem és berendeztem a nőruházat egyik legfontosabb cikkével:

mosószövetekkel.

Mint eddigi áruim úgy a mosókelmék is a legelsőbb minőségűek, lehetőleg színtartók és legujabb ízlés szerintiek. Az arak határozottak és aranylag olcsóbbak, mint bármely bevásárlási forrásban.

Remek szöveimből kivánságra mintagyűjteménnyel szolgálók.

Kardos László

Kossuth-utca 9.

A legujabb

női ruhaszövetek, delain, batist, zephir és mindenféle mosóruha kelmék

óriási választékban

raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utócai cégnél Kistemplom bazar.

APRÓ HIRDETESEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Alkalmi vétel.

Széchenyi utca végén nagy vásártér mellett, főtér közelében fekvő 4000 négyszögöl föld ház vagy gyárteleknek eladó. Értekezhetni Dorsch Hugó asztalos urnál Nagyvásártér.

Szép bajusz

nyerhető rövid időn a híres „Hajdusági pedró” használata által. Egy doboz 40 ft. Kapható Debreczenben **Toth Béla** gyógyszerárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Kútfúróknak

lakatosoknak, kovácsoknak különféle szerszám és használható ócska vasak üzlet feladás miatt minden elfogadható áron eladók. Ugyanott egy esztergapad teljes lakatos műhely berendezés olcsón kapható. Piacz-u. 26.

Vasredőnyös

vasbetétes üveg ajtó, üzlet vagy koresmának alkalmas teljes felszereléssel együtt olcsón eladó Petőfi-tér 2 sz.

1677—1902 sz.

Árlejtési hirdetmény.

A város utcáinak locsolására a városi tanács zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Vállalkozni szándékozók felhívattak hogy **1902 ápr. 25. d. u. 5 óráig** 200 koronát bánatpénzként a házipénztárba letétbe helyezzenek, zárt ajánlataikat pedig ugyanazon ideig a polgármesteri hivatalhoz adják be. Az elkészve vagy bánatpénz nélkül beadott ajánlatok figyelembe vételni nem fognak. Az árlejtési feltételek a mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A zárt ajánlatok 1902. ápr. 26. d. e. 10 órakor fognak a városház nagytermében felbontatni.

Debreczen, 1902. ápr. 10.

A városi tanács.

Egyedüli olcsó bevásárlási forrás

Lukács Vilmos Debreczen, Hatvan-u. 5.

Az építkezési idényre ajánlja dusan felszerelt

raktárát.

Aszfalt és kőfödél lemezek, carbolineum, kátrany, kocsikenőcs, elszigetelő lemez, cement, gipsz



hornyolt tetőcserép, John-féle szab. kitűzőnek bizonyult keménytoldói.

MELOCCO PÉTER

czement és betonmű gyáranak képviselője. Elvállal facementtető és aszfaltlemezeli tetőfedéseket, mindennemű betonmunkát.

Tavaszi ujdonságok.

Remek választékban megérkeztek



Tavaszi kabátok, Angol Gallérok
Félpaletok, Leánykabátkák,
Diszitett női kalapok, Selyem Blousok,
Napernyők, Gyermekruhák



RÓZSA LAJOS megnagyobbított női felöltő áruházában.

Minden darabon a legolesőbb szabott ár van feltüntetve. Tulfizetés ki van zárva.

Mauk József Gerébi Fülöp utódai czég

férfi szabó üzlete

Debreczen, főtér 12. (Stenczinger ház)

Tudatja a mélyen tisztelt vevőit, ugy-
szintén a n. é. közönséget, hogy a

tavaszi ujdonságok hazai, angol és
francia szövetekben megérkeztek.

Ajánlja magát a legújabb divatu öltö-
nyök, valamint e szakmába vágó ruhák el-
készítésére

szolid árak és pontos ki-
szolgálás mellett.

DEBRECZENBEN.

Ajánl mindenféle friss töltésű bel- és külföldi

ásványvizeket és forrástermékeket

a legjutányosabb árban

Hazai hírneves ásványvizeinkből különösen ajánlhatók a

Borszéki, Bikszádi, Margit, Mohai-Ágnes, Parádi és Szolyvai források.

nagy raktára a legkitünőbbnek ösmert

Vásártelki Moorföldnek.

Valamint folyton friss minőségben kapható :

Karlsbadi, Franzensbadi, Darkau és Halleini forrás sá

Hallatlan

olcsó árban kapható

egy teljes férfi öltönyre

való ruhaszövet bármily színben, a tavaszi és
nyári időnyire 3 meter

2 forint 75 krért.

A vállalat készpénzfizetés mellett összevá-
rolja a posztgyárosoktól a visszamaradt árukat
és így ily hallatlan olcsó árban boesátja eladás-
ra. Nincs tehát semmi félrevezetés benne, hogy
ily mesés olcsó árban kapjatok e ruhaszövetek,
melyeknek minden darabja válogatott minőségű,
divatos mintájú és megéri a vételár kétszeresét.

Megrendeléseket csak utánvét mellett
eszközlünk.

A nagy forgalom miatt s tekintetbe véve a rend-
kívül olcsó árakat, mintákat nem küldünk.
Videki megrendeléseknél a szim megjelölése cie-
gendő.

Központi ruhaszövet kiviteli vállalat.

BUDAPESTEN V. Ferencz-József tér.

Konyári Sóstó fürdő

megnyitás május hó 4 én.

Gyógyítja a görvélly kórt s annak következményeit, u. m. csontszut,
csontvelő lob, összezsugorodott izület stb. mindennemű köszvényes, csuzos
bántalmakat, bármiféle bőrbajokat továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső
daganatokat, különösen női és férfi bajokra legkitünőbb hatásu.

Fürdő-orvos : Dr. Móricz Ernő pocsaji tb. járás-orvos.

Jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitünő ételek és tisztán ke-
zelt italok, személyes felügyeletünk alatt allanak) és a mi fő, igen mérsékelt
díjazások mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnék a t.
fürdővendégek.

Vasúti állomás : Hosszupályi, Debreczen—N. Létai vonalon. Posta és
távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik allanak rendelkezésre.

Tisztelettel a Konyári Sóstó fürdő vállalat
igazgatósága.

**Csipke függönyök
tisztítása**
a szélek elrongálása nélkül.

kifogástalanul

Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító inté-
zetében eszközöltetik.

Debreczen

Széchenyi utca 42 sz.

Üzlethelyiség az utcára.